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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κύριο Υπουργό Ανάπτυξης 

Θέµα :   Μικροπολιτικές σκοπιµότητες οδηγούν σε παραιτήσεις στο Εθνικό Συµβούλιο 

Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτοµίας 

 Το Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτοµίας (ΕΣΕΤΕΚ) ιδρύθηκε το 2019, 

µε στόχο τη χάραξη εθνικής στρατηγικής για την έρευνα και την καινοτοµία στην Ελλάδα. 

Συγκροτήθηκε από 15 διακεκριµένους επιστήµονες από ελληνικά και ξένα Πανεπιστήµια, οι οποίοι 

αποδέχθηκαν την πρόσκληση της κυβέρνησης.  

 Ωστόσο το ΕΣΕΤΕΚ αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα που θέτουν υπό αµφισβήτηση την 

αποτελεσµατικότητά του. Συγκεκριµένα, οκτώ από τα 15 µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου 

υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους, εκφράζοντας την απογοήτευσή τους για την έλλειψη στρατηγικής 

και την αδιαφορία του Υπουργείου.  

 Μεταξύ των παραιτηθέντων περιλαµβάνονται ο πρόεδρος του ΕΣΕΤΕΚ, Σπύρος 

Αρταβάνης-Τσάκωνας, καθηγητής Κυτταρικής Βιολογίας στην Ιατρική Σχολή του Χάρβαρντ και ο 

Άγγελος Χανιώτης, καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας στο Ινστιτούτο Προηγµένων Μελετών στο 

Πρίνστον, ο οποίος σύµφωνα µε δηµοσίευµα της εφηµερίδας “Καθηµερινή” µεταξύ άλλων 

επεσήµανε πως “… αντί η οργάνωση της έρευνας να λαµβάνει υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες της, 

στην Ελλάδα εξυπηρετεί µικροπολιτικές σκοπιµότητες, όπως το βόλεµα πολιτευτών σε 

κυβερνητικές θέσεις και οι ισορροπίες µεταξύ υπουργείων”. 

 Η επίσης παραιτηθείσα Καθηγήτρια και Πρύτανης της Παντείου Πανεπιστηµίου Χριστίνα 

Κουλούρη,  σύµφωνα µε την “Εφηµερίδα των Συντακτών”, στο κείµενό της προς την πολιτική 

ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης αναφέρει και τα εξής: «Η συνειδητοποίηση της ακύρωσης µιας 

ανιδιοτελούς και, τολµώ να πω, ροµαντικής προσπάθειας που συσπείρωσε Έλληνες επιστήµονες 

της διασποράς και επιστήµονες από τα ελληνικά πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα υπήρξε 
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οπωσδήποτε οδυνηρή. Περισσότερο οδυνηρό όµως είναι το γεγονός ότι η Έρευνα δεν αποτελεί 

προτεραιότητα, ως όφειλε, για τη στρατηγική ανάπτυξης της Ελλάδας».  

 Οι παραιτήσεις αυτές συνοδεύτηκαν από έντονες επικρίσεις σχετικά µε την απουσία ενιαίας 

στρατηγικής για την έρευνα στην Ελλάδα. Οι παραιτηθέντες επιστήµονες τόνισαν την ανάγκη 

δηµιουργίας ενός ενιαίου χώρου έρευνας που θα περιλαµβάνει όλα τα ερευνητικά κέντρα, 

ινστιτούτα και πανεπιστήµια, τη µείωση της γραφειοκρατίας και την αύξηση της χρηµατοδότησης 

για τη βασική έρευνα στις τεχνολογίες αιχµής. Επιπλέον, υπογράµµισαν τον κατακερµατισµό των 

ερευνητικών δοµών υπό διάφορα υπουργεία, γεγονός που εµποδίζει τη συνοχή και την 

αποτελεσµατικότητα της ερευνητικής πολιτικής. 

Επειδή η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει ανησυχία στην επιστηµονική κοινότητα, καθώς 

διακυβεύεται η ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτοµίας στη χώρα. 

Επειδή η έλλειψη συντονισµού, η γραφειοκρατία και η ανεπαρκής χρηµατοδότηση αποτελούν 

σηµαντικά εµπόδια που πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

Ποιες συγκεκριµένες ενέργειες προτίθεται να αναλάβει το υπουργείο και η κυβέρνηση  για την 

ανάπτυξη και εφαρµογή µιας ενιαίας εθνικής στρατηγικής για την έρευνα και την καινοτοµία, που 

θα αντιµετωπίζει τον κατακερµατισµό των ερευνητικών δοµών και θα ενισχύει τη συνεργασία 

µεταξύ των διαφόρων φορέων;  

Πώς σκοπεύει το υπουργείο και η κυβέρνηση να αντιµετωπίσει τα ζητήµατα της γραφειοκρατίας 

και της ανεπαρκούς χρηµατοδότησης που εµποδίζουν την αποτελεσµατική λειτουργία των 

ερευνητικών κέντρων και την πρόοδο της βασικής έρευνας στις τεχνολογίες αιχµής; 

Η ερωτούσα βουλευτής 

Κυριακή Μάλαµα




